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A B O N A M E N TE :
Pe an 4 coroane (2 fl.); jumătate an 2 cor. (1 fi.) 

Pentru R o m â n i a  şi străinătate 10 lei pe an.

A P A R E :

In flecare Duminecă.
I|, IN  S E R Ţ IU N I:
| se socotesc după tarifă, cu p r e ţ u r i  m o d e r a t e
K Abonamentele şt inserţiumle se plătesc înainte:

CamMnl (vecliselul).
la aceea, au luat dela a doua, în urmă 
ca se-1 poată înoi şi pe acesta a mai 
luat şi dela a treia şi aşa mai departe.

Precum s’au perdot încrederea dintre 
oameni, de nu se mai dau bani îm
prumut decât pe lângă cambiu sau ob
ligaţie, aşa a început.acum a se perde 
încrederea şi de a mai subscrie cineva 
ca girant (chizeş), de oare-ce mulţi au 
păţit’o cu garanţia în înţelesul prover
bului unguresc: »kezes fizess«.

Nu-i vorbă, împrumuturile sunt 
bune, dacă omul le face- cu cap şi tot 
aşa chiverniseşte şi -banii împrumutaţi, 
6a aceia se nu se piârdă, ci se aducă 
dobânda de lipsă şi la timp nu, numai 
pentru bancă, ci chiar şi pentru omul, 
care lucră cu acelea ,

■ Cele “"mai "Uşoare: ^
pe la bănci şi privaţi se fac cu cambifll. 
Acesta este o hârtiă de valoare pusă 
de stat în circulaţiunea zilnică, pentru 
ca să se poată face împrumuturile de 
lipsă. Dupâ-cum e timbrul cambiului 
de mare, aşa se poate face şi împru
mutul. Astfel pe un cambiu de 10 fileri 
se poate lua un împrumut până la 
150 coroane, pe unul de 20 fileri se 
poate lua un împrumut până la 300 
coroane pe unul de 40 fileri se poate

lua un împrumut până Ia 600 coroane 
şi aşa mai departe.

înaintea legii însă, cambiul are o 
putere mai mare ca obligaţia, de oare
ce cu aceasta te mai soroceşte pe-la 
judecătorie, pe când cu cambiul nu te 
mai soroceşte nicăiri, ci după-ce ţi-1 
protestează banca îl trimite numai la 
judecătorie, care apoi trimite pe ese- 
cutorul de-ţi preţueşte şi vinde.

Cambiul mai are încă şi aceea în
suşire deosebită, că poate se esecuteze 
pentru suma de pe el nu numai pe 
accepta nt, adecă pe acela, care a luat 
împrumutul, ci pe ori-care dintre ga
ranţii subscrişi pe acela. Aceştia trebue 
se împrocesueze apoi şi pe datoraş, ca 
se-şi scoată suma plătită pentru el.

şi din altele, unele' institute de credit, 
au început a înlocui cambiul cu obli
gaţiunile de întabulare, prin cari se in
tabulează la cartea funduară întreaga 
avere a celui ce face împrumutul şi nu 
se destăbulează până când nu s’a re- 
plătit întreg împrumutul.

Bine ar fi ca economii noştri se 
nu aibă lipsă nici de împrumuturi cu 
cambii, nici de cele cu obligaţiuni, ci 
fie-care să-şi facă necazul cum şi 1 poate.

(Urmare şi fine)

In modul acesta s’a înfiinţat primul 
institut (banca) de credit şi economii, 
după care apoi au urmat altele şi altele, 
aşa că astăzi avem peste o sută de 
tovărăşii de acestea, cari dau împru
muturi pe cambii, obligaţii şi alte scri
sori cu garanţii, încasşând după acelea 
apoi dobânda lor scrisă în statutele pe 
basa cărora s’au înfiinţat.

îndată ce s’au deschis băncile cu 
împrumuturile mai eftine, unii dintre 
oamenii noştri au început a alerga pe 
la acelea, după împrumuturi, ca şi când 
li-le-ar fi dat de cinste.. Dar pe. cum 
se căpătau de ieftin împrumuturile, aşa 
le cheltuiau acum de cu uşurinţă pe 
toate nimicurile, aşa că numai odată 
se pomeneau, că nu mai au nici o para 
din tot împrumutul, făcut dela bancă.

Sorocul pentru plată însă odată 
vine şi dacă n’ai bani, trebue se iai de 
unde sunt, ca se nu rămâi de ruşine. 
Aşa au făcut apoi şi unii din economii 
noştri. Au luat împrumut dela banca 
cutare, apoi ca se poată înoi cambiul

^  F O I Ţ A  ^

Femeea necertată ca moara neferecată,
— Snoavă din popor. —

«Până ce părul ăsta, din negru ca pana 
corbului cum era, să înălbească ca zăpada 
cum îl vedeţi, mi-s’a întâmplat să văd multe 
şi s’aud şi mai multe, şi cu dragă inimă vă 
învăţ, ca pe fii mei; voi numai să mă ascul
taţi, că nici-odată nu-’ţi greşi*. Astfel începu 
moş Iuon Vlad, cu vorba lată dar’ aşezată, 
cătră o grămadă de oameni de toată mâna 
ce stau la sfat în drumul mare.

Dragii moşului, în viaţa voastră cerce- 
taţi-vă casa şi nu lăsaţi femeea de capul ei 
că muerea-’i păr lung şi minte scurtă; de te 
laşi după capul ei, dai în gropi, că te duce 
pe unde a dus surdu roata şi mutu iapa.

Şi ca să nu credeţi că toate acestea 
sunt numai nişte braşoave, ascultaţi să vă spun

o snoavă de unde să vedeţi singuri că femeea 
ne’nfrânată e ca roibul fără frâu, te duce si 
pe tine şi pe ea în prăpastie.

Era o dată în satul nostru un flăcău 
de gospodar, care dintre toţi flăcăii satului de 
pe vremea lui să ţinea mai isteţ şi mai cu 
cap: ceea-ce ziceau alţii lui nu-’i plăcea; lu
mea după capul lui era cu josu în sus; cele 
zise cu aţâţa dreptate de bătrân î păţiţi, el le 
credea poveşti.

»Mă proştilor», zicea el de multe ori 
cătră ceialalţi flăcăi, «scurţi mai sunteţi la 
minte, de credeţi toate câte le auziţi; nu ve
deţi că toate îs poveşti şi snoave şi voi le 
luaţi înadins după capul vostru cel de găină.»

«Fie, mă, şi aşa cum ne crezi», îi spu
neau ceialalţi flăcăi, noi n’avetn habar, dar’ 
mai degrabă tu cu isteţimea ta să nu dai 
peste dracu, şi tocmai când te vei păli cu 
capul de pragul cel de sus, mi-’i că-’i zice 
cu toată inima, că rău ai făcut de n’ai ascul
tat de cuvintele bătrânilor, dar’ o fi prea târziu*.

Vorbe de-al de astea auzea de multe- 
ori flăcăul nostru dela prietenii săi, dar’ el 
nu voia în ruptul capului să pună temei pe
ele......

Viindu-’i şi lui timpul, să ’nsură cu fa
ta unui gospodar tot din satul acesta, cu a- 
vere, cu minte şi frumoasă coz, căci de, nici 
el nu era tocmai de lăpădat.

La început însurăţeii noştri să iubeau 
şi trăiau ca fraţii: nimic nu făcea unul fără 
altul, ceea-ce zicea sau ‘făcea unul, era bun 
făcut şi de celalalt. Intr’un cuvânt, trăiau aşa 
de bine, vorba ceea, de. mâtîcau amândoi 
dintr’un ou. Mai pe urmă însă, lucru să cam 
schimbă. însurăţelul nostru, care nu punea 
nici un temei pe vorbele bătrân lor, avea în
credere în dragostea nevestei şi o lăsa 
de capul ei. Dar’ femeea atâta aştepta,, să 
aibă încrederea bărbatului şi să fie lăsată în 
banii ei, c’apoi las’ pe ea. Muierea-’i tot mu- 
ere; vorba ceea: apa Ia matcă, şi omul la 
teapă. Fiind făcută din coada pisicii, trage la
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Dar aceasta, în ziua de astăzi pentru 
cei mai mulţi nu se mai poate, din 
cauza multor trebuinţe, ce ne ispitesc.

Astăzi cei mai mulţi oameni îşi 
fac case noauă pe împrumuturi, cum
pără pământuri pe împrumuturi, vite 
pe împrumuturi, îşi ţin copii la şcoale 
pe împrumuturi, îşi cumpără haine pe 
împrumuturi, îşi petrec, fumează, joacă 
cărţi şi altele tot pe împrumuturi şi 
cine se plătească toâţe acelea împru
muturi, se întreabă un învătat de ai 
noştri şi răspunde toarte pe scurt cu 
cuvântul —  viitorul.

loan Georyescu,

Tinerea şi îngrijirea vitelor.*)
Cheltueala ţinerii vitelor va atîrna 

dela aceea; cum vom şti să ne folosim 
de toate împregiurările ca vita să fie 
bine ţinută şi bine îngrijită cu puţin 
nutreţ.

Cheltueala ţinerii vitelor va fi mai 
m ică: Dacă din moşia ce o avem vom 
scoate cât să poate de mult nutreţ; 
dacă nutreţul va fiu cât să poate de 
bun; dacă vita va fi de soi, ca nutreţul 
dat să i priească uşor; dacă ne vom 
îngriji ca nutreţul să se dee cu soroc 
şi cu măsură; dacă ne vom îngriji cât 
să poate de bine de grajduri şi de 
curăţenia vitei. Oare aşa să fie? Ean 
să vedem.

■ Doi ţerani vecini, pe unul îl chiamă 
Ion şi pe celalalt îl chiamă Petru, au 
moşie unul ca altul. Fiecare din ei 
aducea 10 cară' de fân de pe moşia 
lor şi ţineau câte o păreehe de boi şi 
2 vaci cu lapte Ion, mâi isteţ din fire, 
a sămănăt pe un dărab de loc trifoi,

*■)■ Cumpăraţi şi ceţ'ţi «Ţinerea şi îngrijirea vi
telor de Eu;en Brote, costă numai 12 creţari şi. să . 
poate procura la toate librăriile.

neam: sătulă închide ochii şi jură că n’a 
mâncat. Na;u-so şi prietini lui, cari băgară 
de seamă în ce apă să scaldă nevăstica 
noastră, îi spuneau cu toată inima:

Mă, bagă de seamă! »ţine-ţi nevasta de 
scurt.«

Aşa, nu sunt eu de-aceia, care să tem de 
umbra lor. Eu am ştiut cine e nevasta mea.

Aşa-’i mă, dar’ femeea-’i femeie, păr 
lung, şi minte scurtă, lezne-'i dă inima brânci, 
şi apoi vorbă scurtă, cu ea nu ţii casă pâ- 
nă-ce nu-’i ve> frânge coasta cea de drac. Nu 
de alta, dar’ te*o face şi pe tine de ocara lu- 
mei; ca mâne ţi-p eşi un nume rău de nu-’i 
mai avea 'cap să eşi între oameni; ca mâne, 
mă ’ ţi-o zice lumea că la casa ta cântă găina 
nu cocoşul, că tu nu eşti vrednic să porţi 
căciulă, şi apoi atâta-’fi trebue, mai bine să-’ţi 
încarci bejenia şi să nu mai stai în sat, căci 
de cât ţi-ar eşi un nume rău în lume, mai 
bine să-’ţi iasă sufletul.

Insă vorbe de acestea la el n’aveau nici 
an rost, ştia că-’} iubeşte neyasta-sa şi mai 
mult nici un păr...

iar pe altul napi^ şi nu-şi mai trimitea 
nici vacile, • nici .boii în ciurda satului. 
Ca să prăsească ua neam mai bun de 
vite a dus vacile-lui la un taur vestit 
de frumos, care îj ţinea un străin din 
satul vecin. Petru; vecinul lui, privia 
cam râzind la loa .şi a rămas tot pe- 
lângă cele vechi. După vre-o câţiva ani 
Petru ducea tot ifiOi care de fân, ţinea 
tot doi boi şi 2 vaci cu lapte. Ion însă 
ducea 20 care de fân. ducea vara. în 
fiecare zi trifoi la vitele sale şi mai 
ducea încă 20 de care de napi. In 
grajd avea pelângă' părechea de boi şi 
o păreehe de cai, 4 vaci mari şi fru
moase cu lapte, 2 jun.inci şi 2 viţele. 
El vindea în fiecare’'an sau. câte o ju- 
nincă frumoasă, sâb o păreehe de junei, 
sau chiar o vacă, ' şi îi mai rămânea 
nutreţ şi de pe Uri an pe altul. Chel
tueala lui Petru cii' vitele sale, 4 capete, 
era tot aşa de Wfare ca şi a lui Ion cu 
12 capete de v ite ,iâ c i amândoi aveau 
moşie unul ca 'alhib

Oricine înţefegri, ca preţuind toată 
, cheltueala cu ţinerea vitelor Ia aceşti 
doi vecini, să zicem’ o vorbă, cu 200 fl., 
Ion are numai a-’ ^treia parte din chel- 
tuela lui Petru, c&Ci ca 200 fl. Ion ţine 
12 capte de vite; fe* Petru numai patru.

Prin âcestea<M6rite dat şi răspunsul 
la întrebarea:'; Cufft- avem să facem ca 
să putem ţineâ ăîifri' frumoase şi multe 
cu puţină cheHtfeblâ. '
U:.. .vâr. iijnha rţ:  ̂V-v

PomăPit.
— ii —y _____ ,L . ,'ij .. M/ L. ; .Li. .. • i - : '

Gând tfă plantează pomii? ,
La noi să se plânteze a măsurat 

"climei şi pamântujui nostru, primăvara; 
în alte ţări cu clima caldă, cu pământ 
uscat şi uşor năsipos se poate planta 
şi toamna, dacă pot căpăta pomii plan
taţi o rădăcină nouă până în earnă.
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Trecu un an, trecură doi, trecură şasă, 
de când să luară, fără ca omul nostru sări 
zică cât e negru sub unghie, cu toate că treaba 
mergea rău: femeea. să învăţase nărăvaşe, 
uşernică, în toată ziua, »ba că mă due la 
mama, ba la naşa, ba că am treabă, ba că 
am să-i văd* şi, la gospodărie nu să mai 
gândea. Acum să trezi bietul om bătrân de 
atâtea năcazuri cu vatra plină de copii, fără 
să aibă cine-va cu durere sâ’ngrijeascâ de 
ei. Acum vedea şi el cât fac cuvintele bă
trânilor, dar’ îi era prea târziu. Să Întrebe pe 
alţii de mai este vre-un leac, îi era ruşine, 
căci până mai ieri să arăta mai cu cap de 
cât toată lumea.

Să gândea sărmanul zi şi noapte, cum 
s’o dea şi cum să facă mai bine ca s’o ni
merească. Nevoia însă îi arătă calea. Odată 
când să întoarsă dela târg să prefăcu mâhtţit 
şi supărat. Femeea cu doauă feţe ca toate 
femeile, îi sări înainte ş văzându-’l supărat, 
începu sâ-’l întrebe speriată: >ce ai bărbate? 
ai păţit ceva ? eşti bolnav ?«

Ba nu...

Primăvara să se sădească după ce 
s’a sbicit şi s’a încălzit pământul bine, 
la timp frumos şi cald, deoare ce pomi- 
şorii cari să pun în pământ rece sau 
îngheţat, nu să prind bine şi mor în 
scurt timp.

Isprăvirea plantării.
La facerea plantării să pregătesc 

gropile astfel, ca ţarina cea scoasă de 
mai nainte să amestecă cu alta mai 
bună, pecând în pământ tare (vârtos) 
să poate amesteca cu puţin năsip, şi 
să aruncă înlăuntru până se umple 
groapa mai bine de jumătate. Lucrul 
ăsta e bine să se facă măcar cu două 
zile înainte de plantare, ca să se aşeze 
ţărina.

La sădire e bine să fie doi lucră
tori, dintre cari unul pune pomişorul 
în groapă şi-l ţine drept în mijlocul 
acesteia, eară celalalt aruncă cu hârleţul 
ţărina măruntă şi acopere rădăcinile lui.

Ca să între pământul bine printre 
rădăcini, Şi să astupe toate locurile 
goale, să mişcă pomişorul încet, ori să 
astupă cu ajutorul manei, bătucind în 
urmă şi puţin cu piciorul împrejurul 
lui; dar să se bage bine de seamă sâ 
nu să aşeze pomişorul prea adânc. Mai 
bine să vie mai la suprafaţă decât mai 
afend.

Pomişorul să se aşeze aşa, ca se 
fie rădăcinile cele mai de deasupra; aco
perite cu pământ uşor de 10—- ! I centi
metrii. In pământ uşor, uscaţ şi cald 
la plantarea de primavara, să toarnă 
vre-o jumătate de cofă de apă deasupra, 
ca să se aşeze şi să se prindă ţărina 
bine de rădăcini, presărând apoi ca 
ţărina uscată deasupra, ca să nu să 
formeze scoarţă. Numai la plantarea de 
toamnă nu se toarnă de fel apă.

Impregiurul fiecărui pomfşor plantat

- Nr. 9

Dar’ ce? spunel ce taci?...
Ce să fi?, rău de tot, a venit...
Ce-a venit bărbate, Turcii o ri nemţii?
Nu-’i asta femee, dar’ bătea dobă pe 

uliţa mare...
Vai de mine, poate vă cheamă iar’ la 

război, sărăci Copilaşii mei, cum o sâ rămână 
fără tatăl... ,

Că taci odată, femee, să-’ţi spun, că-’i 
alt ce-va şi mai rău: a venit o lege grea de 
tot pe capul ţării, şi apoi când ai şti ce: fel 
de lege, te,-ai boci în glas. ^

Apoi cam îmi dă mie prin gând, ce fel 
de lege, ia or fi pus boierii niscari dări grele 
pe capul ţării, cum tot pun, de a venit vre
mea, că,, nici apa n’a rămas fără dare.

—  Hei, femee, o lege ne mai auzită, ci 
că tot bărbatul să ţină doauă femei...

—  Vai de nune, bărbate, aşta-’i mare 
potop pe ţeară.

—  De, de n’a'r fi, n’aşi fi aşa de supă
rat; căci să vorbim la drept, fără părtinire, 
treaba pe-afară îi mai multă şi mai grea, mai 
de grabă ’mî-ar trebui mie un ajutor...
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să mai adună ţărina rămasă, să face o 
covăeturâ, ca să aibă unde a să strânge 
apa de ploaie.

In locurile, ce sunt expuse vân
turilor uscate, să se învâliască trupina 
pomilor plantaţi cu paie.

Afară de astea, e bine a pune 
împregiurul pomişorilor gunoi, ca să tiu 
abureze şi să nu să apese pământul 
atât de tare, mai ales pe toloace unde 
umblă vitele.

Pomilor celor înalţi să se dea şi 
un razim contra vânturilor, legândui cu 
gânjuri de răchită sau de paie între 
doi pari aşa de lungi, ca să nu ajunga 
cu capetele lo r ramurile coroanei.

Un par să pune lângă pom Într’o 
depărtare de 3— 4 decimetrii de acea 
parte, din care vin vânturile mai multe 
şi mai aspre, car celalalt par să bate 
în partea opusă în aceeaşi depărtare 
dela pom.

La 1— 2 ani să lasă numai un 
par, aşezându-1 în partea de câtră vânt, 
mai aproape. Lângă drumuri, pe toloace 
să fac coşărci împregiurul pomilor şi să 
pun încă 3 pari. ce să împreună cu 
laţuri.

ANDREIU ŞACUNA.
(Urmare şi fine). ■

Prin şcoli să îngriji Şaguna de hrana 
sufletească a vlăstarelor tinere; legea firii Încă 
ne spune că omul e dator şi e silit chiar să 
înveţe mereu de când să naşte si până co
boară în mormânt, iar* ochiul cuminte al ar- 
chiereului văzu trebjinţa învăţăturii şi la cei 
crescuţi. La zidurile luminii durate in şcoala 
de toate zilele, pentru a fi trainice să cere 
toperiş, să cere întregirea cunoştinţelor pe 
cari le-au primit în fragedă virstă şi pentru 
aceasta înfiinţă măreaţa instituţiuue >Asocia-

ţiunea pentru cultura şi literatura poporului 
român*, care încă n’a prins până a?l rădă
cini puternice în sinul poporului, căci noi 
n'am înţeles pe deplin rostul ei, dar’ totuşi 
îşi arată roada sănătoasă şi mântuitoare şi 
mâne vom şti preţui marea ei însămnătate, 
dacă cu un ceas mai de grabă vom asculta 
glasul de chemare a celor cari poartă stea
gul culturii şi prin aceasta a mântuirii.

Iată t r e i m e a  care mărturiseşte de 
fiinţa românească pe acest pământ stăpânit 
acum de alţii: biserica; şcoala şi Asociaţiunea, 
acele trei aşezăminte pe cari datorinţă sfântă 
avem a le îmbrăţişa şi sprijini, căci ele ne 
vor aduce mântuirea, pentru-că pe steagul 
lor cu litere de aur este scris: L u m i n ă  şi 
lumina toate le sâvlrşeşte.

Şaguna nu numai le-a dat fiinţă ci s’a 
îngrijit ca să toarne şi viaţă adevărată în ele. 
Şcoala şi biserica avea trebuinţă de cărţi, 
căci nici macar clin ce săvirşi slujbele dum- 
nezeeşti nu aveam. El dintr’al lui făcu tipo
grafie, în care sub ochiul lui a toate văzător 
să tipăriră cele mai bune cărţi bisericeşti şi 
şcolare, sub îngrijirea lui să tipări biblia, dă- 
tătoarea de vecînică hrană sufletească şi mân
gâiere în năcazuri.

Insghebarea tuturor acestora ne cerea 
mult din ce aveam mai puţin, ne cerea sume 
de bani pe cari în sărăhia noastră s’ar fi pă
rut, că nici chiar dacă ne vindeam pe noi 
înşine nu le putem câştiga, iasă mintea lu
minată, dragostea de neam, înţelepciunea şi 
jertfirea de sine a bunului archiereu scoasă 
apă din peatră. Unde să înfăţişa înaintea po
porului făcea colecte şi. aduna puţin peste 
puţin, căci aşa să face grămadă mare; unde 
să găsiau mai mulţi fii ai bisericii nu lipsea 
colecta, căci Şaguna ştia să dndemne şi po
porul îl asculta că pentru binele lui face. 
Dela stat şi rege nu mai puţin stoarsă el ca 
148.000 cor. odată pentru totdeauna, iar 110 
mii cor. an de an. Asemenea tot ce adusă 
cu Sine şi tot ce agonisi în viaţă lăsă moş-'

tenire poporului său. Chiar la mormânt nu
mai un călugăr săvîrşi sluj ba preot ului, ca 
să nu să facă cheltuială ci să se cruţe. Prin 
grele osteneli şi jertfe de nespus, pusă el 
temelie la marele număr de fonduri din cari' 
să acoper azi, trebuinţele arzătoare a poporu
lui român. El pusă temelie fondului din care 
în z lele noastre să înălţă falnică catedrală 
dela S biiu, ca să mărturisească de vrednicia 
noastră românească.

Aceste si alte multe, pe cari nu-mi 
este cu putinţă a le arăta, a făcut Şaguna, 
căruia cu smerenie să închină cuvîntul no
stru astăz'. *

Lupte şi învingeri asupra duşmanilor 
bisericii, a şcoalei şi a poporului întreg; 
trudă osteneli şi alergări cu jalbe la împăra
tul şi domnii ţăriv cu poveţe în mijlocul po
porului; zbuciumări şi frăţnântări cu aceia 
din fii săi, cari nu vreau să-l înţeleagă; jertfe, 
câştig şi cruţate în averea neamului ; stăruinţă 
de fer în toate şi nici-odată desnădăjduire, 
toate aceste izvorîte din nemărginita dragoste 
de popor,—  iată cuvintele din cari să ţesu 
întreaga viaţă a bunului părinte, ia care tot
deauna găsia cel nâcâj t sprijin şi mângăere. 
Munca slăbeşte puterile şi slăbiră fără de 
vreme puterile trupeşti ale archereului pe la 
anii 1870. Insă suferinţele trupeşti nu-i erau 
de-ajuns, ele au fost mărite prin mâchnirea 
şi supărarea ce i-o adusă cauza naţională, 
când în potriva dorinţei sale apucă pe povîr- 
ni ;ul prăpăstios al nefericitei passivităţi, din 
care abia acum din mila lui D-zeu ne putu
răm ridica iarăşi la liman.

/Viaţa lui vrednică de cuvintele » luptă 
buna am luptat, curgerea am plinit*, după 3 
ani plecă spre mormânt. Pământul în pământ 
să întoarsă, sufletul la D-zeu, iar’ duhul lui 
nemuritor rămasă paznic vecinie peste viaţa 
noastră şi faptele iui izvor nesăcat de pilde 
pentru urmaşi, cari au să săvîrşească mărirea 
neamului.

Din viaţa lui, care ja luminat ca o fă
clie cărările, pe care poporul român s’a ni-
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—  Mai aşa nici că să poate... Boerii 
ne cred, păcatele noastre, ca pe co- oanele 
d-lor, leneşe şi g gări te, că au ajuns că nici 
zece de-al de ele nu fac cât o ţărancă de- 
ale noastre... ba zău atâta mă doare pe mine 
capul, că ‘ nu m’ar durea in viaţă, cât ştiu 
boerii să pună ţara la cale: beau şi mănâncă 
banii obştiei şi iată ce fel de legi pun pe 
spinarea noastră... Ba ştii una, bărbate, dacă 
mă iubeşti şi dacă ţii cu mine, să te duci 
chiar mâne la isprăvnicie şi să spui boerilor 
de-acolo că ai femeie frumoasă, harnică şi 
gospodină şi nu-’ţi mai trebue alta...

—  Ce spui femee, vrei să mă pun cu 
stăpânirea?., mai bine să ne gândim la ne
vasta ceal’altă, săi facem pat, să cumpărăm 
oale mai mari, că doar’ n’om ţine-o flămândă...

—  Vai, săraca de mine, că mă duc în 
toată lumea şi te las să ţi-o aduci şi să faci 
pe voia stăpânirei.

—  De, femeie, ce vrea stăpânirea, â- 
ceea face; nu te întreabă dacă îţi place; noi 
nu putem să ne împotrivim stăpânirii, c’apoi 
înfundăm puşcăria.

—  Ei, da ce-o să-ţi facă ? O să te în
chidă pe un an pe doi, că doar’ capul n’o 
să ţi-’l iee, că doar’ a eşit spânZurătoarea din 
ţeara Moldovei...

—  Apoi nu-’i aceasta! ce ai să te faci 
tu singură?... cine are să se ducă la pădure, 
cine şă-’ţi macine, ca să ai ce mânca ?...

—  Oi mânca şi eu mai puţinei, te-oi 
jeli pe tine.?.

—  Fie femeie, îmi pun capul pentru 
tine, dar’ nu ştiu zău dacă tu ţi-ai pune cel 
puţin o unghie in primejdie pentru mine...

A  doaua zi des-de-dimineaţă, omul nos
tru plecă la târg pus la cale de femee, să 
se ducă la isprăvnicie să spue boerilor de a- 
colo, că el e în contra stăpânirei de dragul 
nevestei. El însă trecu numai dealul, dejugă 
boii şi-i păscu până In seară când să întoarse 
acasă mai cu inima la el.

Ferneea văzându-1, până n’apucă să în
tre bine pe poartă, începu a-i răful.

—  Aşa-i că nu 'ţi-a' fâcut nimic... nu-’ţi 
spuneam eu... să asculţi, bărbate, şi din vor
bele femeii cel puţin una din zece.

—  Aşa este nevastă, dar’ alta-’i cânte- 
cu, n’am înţeles eu bine cum era vorba. Le
gea care a venit, porunceşte ca toată femeia 
să ţină doi bărbaţi.

Da nu isprăvi să vorba şi biata femeie, 
înebunisă de bucurie; juca, sărea ca copii.

—  He, he, săracii boeri, doar’ nu pasc 
ei bobocii acolo, ştiu ei ce ne doare pe noi, 
nu degeaba le-a dat Dumnezeu cinstea şi pu
terea de-a pune ţara la cale...

—  Nu ştiu ce aşi zice să nu greşesc! 
dar nici legea asta nu-i acătării; cine a mai 
auzit şi comedia asta, o femeie fi doi bărbaţi... 
cum crezi şi tu, dar’ eu aşi zice să mergi şi 
tu, nevastă dragă, la isprăvoicie să spui boeri
lor că ai bărbat frumos, harnic şl gospodar 
şi că nu-’ţi mai trebue altul.

—  Elei bărbate, ce ’ţi-a mai dat pin 
gândi Da să poate oare să ne punem cu 
stăpânirea? şi apoi cum ai crede că ’mi-aşi 
face eu singură rău de gustul tău, când nu
mai eu ştiu câte Miercuri şi Vineri am postit 
şi câte liturghii pe la preoţi am dat, numai 
doar le-a da D-zeu în gând boerilor să ne
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Floarea soarelui.
i

Floarea soarelui e o plantă origi
nară din Peru şi Mexico; la noi nu să 
cultivă decât ca plantă ornamentală în 
grădinile mărginaşe dela oraşe, şi mai 
în toate grădinile, dela sate.

Ea, ca plantă anuală, merită a fi 
primită printre plantele de cultură, căci 
ne oferă foloase destul de mari.

1) Florile ei ofcră albinelor o hrană 
foarte bună şi tocmai când câmpiile au 
perdut cea mai mare parte din flo
rile lor.

2) Seminţele ne dau un uleiu foarte 
bun, gustos la mâncare şi uşor digesti- 
bil; pe lângă aceasta ele să mai pot 
întrebuinţa şi pentru îngrăşat pasările. 1

3) Foile le putem utiliza ca hrană . 
pentru oi şi capre, iar cocenii înlocuesc i 
lemnele de foc, dându ne o cenuşă feo- ; 
gată în salpetru şi potasă, bună pentru 
îngrăşarea pământului; măduva să poate 
întrebuinţa la fabricarea x hârtiei.”

4) Afară de acestea, cultivată în 
locurile bâltoase, ea serveşte la însănăr 
toşirea Jor.

Pământul de cultură. —- Floarea 
soarelui nu e o plantă prea pretenţioasă 
în alegerea climei şi a pământului, şi 
nici nu recere o îngrijire prea mare; 
totuşi îi trebue, pentru o dezvoltare 
sigură, un pământ humos, bogat în sub
stanţe organice , dar’ reuşeşte binişor şi 
în pământurile uşoare: nisipoase, văroase 
sau calcaroase, precum şi în ori-ce fel 
de pământuri, 'numai dacă are căldură 
şi lumină îndestulătoare.

Prepararea, terenului şi semănatu
lui. —  Terenul destinat pentru cultura 
acestei plante să ară din toamnă la o 
adâncime de 20— 25 cm., şi să lasă 
peste iarnă în brazdă crudă, spre a fi 
expus tuturor intemperiilor. In primăvară, 
cam în a 2-a jumătate a lunei lui A - 
prilie să ară de nou la adâncime de 
5^-8 cm., când să şi seamănă seminţele 
de floarea soarelui, în cuiburi ca şi po
rumbul, punându-se câte două seminţe 
în cuib, distanţa între cuiburi fiind cam 
de 40— 50 cm

Să poate sămăna şi prin împrăş- 
tiere, dar e mai avantagios sămănatul 
în cuiburi dispuse în rânduri.

Seminţele să îngroapă la adâncime 
de 5— 8 cm., căci ele au destulă forţă 
pentru a străpunge scoarţa pământului 
de la această adâncime.

Floarea soarelui să mai poate cul
tiva şi ca plantă de protecţiune a la
nurilor precum şi în cartofi şi în sfecle; 
aci însă să pune un fir între 2 cuburi 
când să samănă în cartofi şi un fir la 
8 sfecle când să seamănă în sfecle. A - 
ceastă cultură e avantagioasă din punc
tul de vedere economic, căci odată cu 
prăşitul cartofilor şi al sfeclelor, prăşim 
şi floarea soarelui, iar cheltuelile de cul
tură să reduc foarte mult.

Cantitatea de sămânţă ce să dă 
la un hectar e de 12— 18 kilograme.

Lucrările de întreţinere. —  Floa
rea soarelui să prăşeşte de 2 ori, ca şi 
porumbul, să muşuroeşte şi să răreşte.

Pueţii să tae, lăsându-se numai 5—6 
flori pe cotorul principal, ca ele să se 
poată dezvolta mai bine.

suit a ajunge la limanul unei sorţi mai bune, 
la fericirea culturală şi naţională, să desvăleşte 
cheia ce săvîrşeşte cele mai măreţe lucrări: 
»voieşte şi. vei putea* el ne-a învăţat »să 
voim şi ori-cât vom putea, va fi câştig, iar’ 
de nu vom putea nimic, nimic nu perdem*. 
El ne-a mai lăsat învăţătura, care trebue să 
o avem înaintea ochilor ca rugăciunile de 
toate zilele: cinstea înaintaşilor, Iată cum ne 
povăţueşte el: »Aş dori a vă spune multe în 
clipele despărţirii: să fi-ţi rîvnitori legii, să 
daţi sufletele voastre pentru legătura părinţi
lor voştri; aduceţi-vă aminte de lucrările, cari 
le-au făcut întru urmaşii lor, cari suntem noi, 
şi ve-ţi lua mărire mare şi nume vecinie*. 
Aşa ne povăţueşte el, la cinste şi recunoştinţă 
cătră înaintaşi şi cei rămaşi după el, cu su
flete obidite de perderea povăţuitorului jelit 
de un neam întreg, l ’au cinstit cu numele de 
.Marele Şaguna*.

Iar’ noi cei de acuma nu vom putea fi 
fii mai vrednici şi urmaşi mai de laudă, de
cât avînd pildă vie pe Marele Archiereu: să 
ne iubim cu căldură neamul să fim tari şi 
neclintiţi în credinţa strămoşească să ne iu
bim ţara şi biserica precum el ne a iubit. 
Să jertfim din cât avem cu dragă inimă pen
tru aşezămintele noastre culturale şi pentru 
binele obstesc precum el a jertfit tot ce a 
agonisit, pentru fii săi.

Aşa făcând, vom merge înainte pe că
rările ce el ni-lea brăzdat, duchul lui, ce ve- 
ghiază asupra noastră va găsi mângâiere la 
fii recunoscători, iar’ noi ne vom lumina şi 
ferici, Vom face tare cetatea vieţii noastre 
româneşti, încât zidurile ei nu vor putea fi 
dărlmate şi vrăşmaşii, cari cearcă peirea noa
stră să vor depărta ruşinaţi de hărnicia noa
stră şi noi vom trăi în vecii...

P. Moru.şcă.

facă şi noauă dreptate pe lume... Şi-acuma 
auzi vorbă de om gospodar, să mâ-’nveţe să 
spui şi ijninciuni: că-i frumos, când el parcă-’i 
spaima pădurei; ba m’ar crede nebună cine 
m’ar auzi.

— F.e şi aşa femee, dar’ pe cine crezi 
tu să luăm, că doat’ n‘om lua ori ce golan 
de pe drumuri.

—  Vezi bine că nu: d’apoi eu de vre’o 
doi ani mi-I tot ochesc, căci ştiam eu că 
trebue să ne iasă noauă dreptatea la lumină; 
iacă pe flăcăul Iui Dinu, băiat de om gos
podar harnic, frumoşel, ţi-’i mai mare dragul 
să stai de vo tb i cu el...

-— Hei nevastă,- ai fost însurată până 
acum, n’ai fost măritată;-tocmai acum după 
amar de ani ’ţi-ai găsit leleo bărbătul. Uite 
vatra plină de copii. Băeţilor le trebue că
măşi, fetelor zestre şi tu te gândeşti la flă
căii oamenilor 1

Apoi scoţând de sub suman un beţişor 
de corn numai ca degetul de gros, îi dete o 
bătae de-o pomeni câte zile a mai trăit. Şi 
de-atunci ferneea noastră să dete la brasdă; 
bărbatul nu’i-să mai părea urât şi nu să mai 
gândea de cât la gospodăria casei.

Iar’ omul nostru nu să mai arăta mai 
priceput de-cât lumea, ba învăţă şi spunea 
păţania lui la ori-cine să lua de vorbă cu el.

Cred dragii moşului că alţi priceput a- 
cum ce vă spuneam adinioarea şi veţi ţinea 
minte dela minş, că femeea*necertată e moa
ra nefereiată. r. Vârtălaş.

~  H A Z
N ’o să vezi. Să duce ţiganul 

odată să se spovedească pentru că 
venea Crăciunul, şi când venea Cră
ciunul se mai spovedea să se mai scape 
de alte păcate ce le făcuse.

Dar se vede că de data asta se 
trecuse ţiganul de tot cu picatele, că 
popa supărat de tot, îi zise:

—  Aoleo, haramino, tu n’o să vezi 
faţa lui Christos.

—  Ei păi că par’că el o s’o vază
p’a mea, daca n’oi vedea-o io p’a lui, 
îndecl... *

Nevasta şi vaca. Ii moare unui 
Român nevasta cu care trăise ani mulţi, 
şi trăise bine, că la ei ceartă ori ne
înţelegere nu se pomenea nici când.

A  plâns-o Românul, o zi două, a 
vorbit cu unu cu altul de ea eacă aşa 
o zi două, şi după aia a lăsat-o să se 
odihnească, şi şi-a văzut de treburi ca 
omul.

Nu trece mult după ce-i murise 
nevasta şi eacă îi se îmbolnăveşte o 
vacă ce avea, o vacă bună, lăptoasă, 
de îşi ţinea casa cu ea, şi după ce se 
bolnăveşte şi boleşte ce boleşte, moare 
si ea

Ce vaiete şi ce tânguiri, gândeşti 
că a fost pe Român? . . .  la toţi se 
plângea, şi la toţi o lăuda şi nu se 
putea mângaia de loc de loc, că tre
cuse o săptămână . . , două . . . şi 
el tot de ea vorbea şi după ea se văi- 
eărea într’una.

Intr’o zi îl ea popa satului de o 
parte şi-i zice:

—  Bine, fiule, nu ţi-e ţie ruşine, 
îţi muri nevasta, ziseşi ce ziseşi o zi 
două şi sfârşişi, şi ţi-a fost tovareşe 
bună şi cinstită o viaţă de ani aproape; 
şi acum când îţi muri vaca plângi şi 
te olicăreşti de sunt două săptămâni, 
de se miră toţi sătenii şi rîd de tine!

-— Ce să nu plâng sfinţia ta, şi 
să nu mă vait, că de când mi-a murit 
nevasta vr’o şeapte inşi au venit să-mi 
dea altele, dar vacă, a venit vre-unul 
gândeşti să-mi dea?

■ ■ ■
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Rccoîia. —  Floarea soarelui să coa
ce pc la sfârşitul lunei Septemvrie sau 
în prima jumătate a lunei Octomvrie, 
când să şi recoltează. Recolta să face 
tăindu-se trunchiul aproape de pământ, 
cu toporul sau numai vârfurile cu pă
lării, cari să pun la loc uscat sub* şo
pron sau la soare în lipsă de şopron. 
Unii pentru ca să accelereze uscarea, 
rup pălăriile în 2 sau 3 bucăţi.

Seminţele să desfac frecându-se 
discurile 2 câte 2 sau cu un corp 
aspru, băţos, care le face să cadă jos.

Productiunea. —  Productiunea laj ’
ha. este1 de 40— 50 hectolitri de să
mânţă şi 4500— 5000 kgr. coceni.

Din sămânţă să poate scoate până 
la 15 °/e uleiu. Ca să putem obţine 
uleiu mai mult şi de bună calitate, 
spargem seminţele şi scoatem miezul pe 
care îl prăjim puţin pe o tavă, apoi îl 
punem la presă spre a extrage uleiul.

Uleiul de sămânţă de floarea soa
relui să întrebuinţează şi în medicină

Seminţele ce să opresc pentru să- 
mănat e bine să se păstreze pe trun
chiuri, ferindu-se de umezeală.

Din florile acestei plante albinele 
pot culege 3 părţi miere şi 2 părţi 
polen, şi această hrană Ie este asigu
rată atunci când cea mai mare parte 
din flori au dispărut din câmpii.

Q. S.

Corespondenţă.
Economic.

Onorabilă Redactiune /f
Cu toată stima mă rog să bine

voiţi a da loc următoarelor în preţuita 
foaie a dvoastră:

In 12 Februarie st. n. s’a ţinut în 
comuna noastră adunarea generală a 
^societăţii economice, cu care ocaziune 
din partea reuniunei centrale comita- 
tense a fost esmis ea delegat dl re
ferent Nicolae Iancu.

După deschiderea adunării generale 
«din partea presidiului dl delegat luând 
cuvântul a esplicat poporului nostru de 
aici —  fiind presenţi mai mult ca 100 
bărbaţi —  foloasele ce să pot câştiga 
prin astfel de asocieri, vorbind pe larg 
despre toate ramurile economice pre
cum şi despre unele ramuri de in
dustrie cu care s’ar putea ocupa po
porul nostru mai vârtos în timpul de 
earnă.

Din modul de predare, s’a putut 
deduce chiar la simţămintele ce dl de
legat le, nutreşte în inima sa faţă de 
popor, din care causâ a şi fost ascultat 
cu  mare atenţiune şi plăcere.

N ’am putut trece cu vederea in
teresul ce dl Ianou manifestează faţă de 
poporul nostru, cu atât mai vârtos nu, 
fiind-că am înţeles că tot cu aceia iu- 
ifoire şi bunăvoinţă şă interesează de
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înaintarea materială a ! poporului prin 
toate comunele din comitat, în care este 
eâmis ca delegat din partea reuniunei 
centrale, pentru c e : îi aducem sincerile 
noastre mulţâmite şi pe aceasta cale.

St.-MihaiuI-rom., în 2 Martie 1906.

Cu deosebită stimă 
C. Popovici.

Ştiri de tot felul.
Adunarea generală dala inst. 

„Ardeleana" din Orăştie, una din
tre cea mai măre şi mai veche bancă 
românească, s’a ţinut Joi în 8 Martie n. 
în sala de şedinţe a institutului, şi a 
decurs în cea mai* deplină ordine şi 
armonie.

De prezident a funcţionat venera
bilul părinte dela Sibişel dl Ilie Popo- 
viciu, ca notar dl Vaier de Orbonaş, 
iar’ ca scrutinători dnii Dr. Aurel Oprea 
şi Dr. Romul Dobo.

Să constată că pentru această adu
nare generală 99 de acţionari au de
pus 3015 acţii.

Primul punct la ordinea zilei este 
raportul direcţiunii. La propunerea dlui 
Nicolau Vlad . să ceteşte din raportul 
tipărit numai epistola de abzicere a fos
tului prpşedinte al direcţiunii a dlui 
Dr. Ioan Mihu în care să accentuează 
că motivul retragerii d-sale, este »de 
caracter cu totul privat«. —  La acest 
punct cere cuvînt acţionarul Dr. Miron 
Cristea, şi schiţând pe scurt activitatea 
bogată a fostului director şi preşedinte 
al direcţiunii, roagă provedinţa ca dl
Dr. Ioan Mi h u  să trăiască încă mulţi"» »
ani pentru binele neamului şi bisericii 
noastre naţionale (Aclamări generale).

. Raportul direcţiunii să primeşte cu 
adausul ca fondul de pensiune al func
ţionarilor să sc doteze anul acesta cu 
4000 cor. ear din suma pusă la dis- 
posiţia direcţiunii să se dea pentru 
muzeul naţional 200 cor.

Punctul al doilea la ordinea zilei 
este angagearea dl Ioan I. Lapedat ca 
,secretar contabil, şef la institut. Con
tractul încheiat se aproabă unanim.

Asemenea să primeşte regulamentul 
cel nou de serviciu al funcţionarilor 
cetit şi comentat de directorul executiv 
dl Dr. Aurel Vlad.

In fine să face şi alegerea mem
brilor în direcţiune. Actuala direcţiune 
este următoarea: Dnii Dr. Aurel Vlad, 
Ilie Popovici, Nicolae Vlad, Daniil David, 
Nicolae Andrei, Ion Branga, Dr. Romul, 
Dobo, Silviu Damian şi Dr. Aurel 
Oprea.

După adunarea generală s’a încins 
la «Hotel Central», proprietatea insti
tutului, o frumoasă şi veselă petrecere 
care a ţinut până noaptea târziu.

■■

Convocare. ' Membrii" sinodului 
protopresbiteral al tractatului Orăştie 
sunt conchemaţi la şedinţă pe 9 Martie 
st. v. a. c. Ia 10 oare a. m. în Orăştie. 
înainte de ordinea zilei să va oficia 
serviciul divin cu chemarea sf. jbucţi. 
Obiecte de pertractat: 1. Deschî&ei&a 
şedinţei la 11 oare. 2 Verificarea mem
brilor pe noul period. 3. Raportul proto- 
presbiterului 4. Raţiociniul pe 1905 şi 
budgetul pe 1906. 5. Propuneri in
sinuate:

Phylloxera în viile Orăştiei.
Constatându-să, că în viile Orăştiei s’a 
încuibat insecta phylloxera, căreia i-să 
atribue toată paguba ce să cauzează 
prin faptul, că să usucă viţa dela ră
dăcină, sunt pusă sub, oprelişte toate 
teritoriile plantate cu vie, precum şi 
grădinile în cari numai sunt viţe chiar 
şi singuratice. Ear pentru împedecarea 
respândirei însectei acesteia, care este 
atât de mică, încât nu să observă fără 
ochian, sunt luate măsurile de precau- 
ţiune prin o publieaţiune a vicecomite- 
lui comitatului Hunedoara, prin care 
totodată atrage atenţiunea proprietarilor 
de vii, că prin uneltele şi hainele lucră
torilor, prin folosirea parilor aduşi din 
vii molipsite de phylloxeră şi prin cum
părarea de altoi de viţă din astfel de 
vii, uşor să transpoartă şi în viile, cari 
nu sunt încă molipsite de această in
sectă păgubitoare.

#

„Musa română" revista musi- 
cală a dlui Iacob Mureşian din Blaj, 
după cum să anunţase, a reapărut cu 
1 Martie.1 Numărul acesta cuprinde pe 
lângă un marş frumos compus după 
motive de cântece naţionale, jocuri din 
Bănat, o romanţă, priceasna de paşti 
şi o admirabilă uvertură la »Erculean« 
de I. Mureşian. îndeamnă pe toţi iubitorii 
de artă şi pe părinţii ai căror copii 
învaţă musică, să aboneze această pre
ţioasă şi relativ ieftină revistă musicală. 
Preţul abonamentului pe V2 an e nu
mai 4 fl.

Dela »Reuniunea română de 
înmormântare din Sibiiu«. Aduna
rea generală a acestei reunituri ţinută 
Duminecă în 25 Februarie n. c. în lo
calităţile «Reuniunei sodalilor români«, 
a decurs în ordine exemplară. La adu
nare a participat un 'număr mare de 
membrii, aparţinând clasei economilor, 
meseriaşilor şi inteligenţei. In cuvântul 
de deschidere dl prezident P. Lucuţa, 
arată marea însemnătate, ce Reuniunea 
o are şi binefacerile ce ea le revarsă 
asupra membrilor ei. Scoţând în relief 
frumoasa sumă, ce Reuniunea în scurt 
timp şi-a agonisit-o, roagă pe membrii 
prezenţi a să interesa şi ei, ca Reuni
unea conform hotărârii din anul tre
cut să-şi poală acuira imobilul pe care 
ar fi să se înfiinţeze »Asilu l«. Raportul
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general despre activitatea direcţiunei in 
-1905, cetit de secretarul Victor Tor- 
dăşian, a fost luat la cunoştinţă; soco
telile purtate în mod corect de cassa- 
rul P. Ciora, au fost aprobate. S’a vo
tat mulţămită protocolară pentru sumele 
dăruite fondului »Asilului« de directo
rul Lucuţa cu 312 cor., de secretarul 
Tordăşianu, cu 234 cor. Direcţiunea a 
fost însărcinată a acuira cât mai mulţi ' 
membrii spre a să putea înfiinţa secţia 
a 2-a cu 300 membri. Expirând perio
dul de 3 ani (al 2-lea) de când direc
ţiunea a funcţionat, s’a ales o nouă di
recţiune constătătoare din dnii Pant. 
Lucuţa, prezident-direetor, Victor Tor- 
dăşianu, secretar, Petru Ciora, cassar, 
iar’ membrii Iul. de Bardoşy, insp. şcol. 
penz., Alexiu Oniţiu jude r. în penz., 
Dr. Petru Şpan, profesor seminerial, Ier. 
Preda, Iosif Enescu, paroch. N. Dom- 
nariu, cizmar, Iosif Marcu, pardositor, 
Ioan- Duşe, cojocar, Florea Crucjţă, croi
tor, Simeon Stoiţă, epitrop, Petru Stoica 
şi George Arpăşan, econom.

*

Deputaţi la sinodul archi- 
dieoesan. Colegiile electorale pentru 
alegerea deputaţilor din cler a fost con
vocate pe Joi în 23 Febr. v. a. c. şi 
sa  ales de deputaţi clericali în cercul 
Devei Ioan Papiu, protopresbiter în 
Sibiiu; în cercul Gioagiu VIII, Vasilie 
Domşa, protopresbiter în Orăştie. Der 
spre celelalte cercuri n’avem ştire.

Duminecă. în 26 Febr. să vor ţinea 
alegerile pentru deputaţi mireni.

*

Xtt mii de cazuri a făcut minune 
dl Albert Muller (Budapesta, V. Vadăsz 
utcza 42 /G.) cu invenţia sa: crucea du 
plă electro-magnetică nr. 86,967 R. B. 
Astăzi ne aflăm de nou în poziţia de a 
publica două scrisori de recunoştinţă, pe 
cari le-a primit inventatorul acestui cruci. 
Acestea sunt: Stimate dl Nuller! Re
zultatul, la care să ajunge cu apara
tul d-voastră, e minunat. Prin folosirea 
acesteia m’am vindecat pe deplin de 
durerea reumatică, de care suferam. Pri
meşte deci sincera mea mulţămită. Cu 
distinsă stimă F. Lindenschit (Nemet- 
Palanka) la 11 Februarie. —  Prea sti
mate d-le Muller! Te rog a-’mi trimite 
încă un aparat al d-voastrâ, care mi a 
ajutat contra durerii de inimă, şi de 
care am lipsă pentru o amică a mea. 
Cu stimă, Pilma Wark (Agram, la 31/1.)

*

Birou de Întreprinderi teoh- 
nioe. Dl inginer dipbmat Ioan F. Ne- 
gruţiu din Blaşiu aduce la cunoştinţa 
publicului român, că şi a deschis în 
Blaşiu un birou de întreprinderi tech- 
nice, provăzut cu toate cele necesare, 
ca să poată presta lucru bun şi ieftin.

întreprinde: măsuri de pământ (su
prafaţă şi nivou), comasări, segregări, 
împărţiri de moşii, măsurarea celerităţii
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apelor, sondări de apă şi subsol, espro- 
piări (pentru căi ferate, canalisări ş. a.) 
planuri devise, ̂ trasări, edificări şi finan- 
ţiări de case de locuit, şcoale, biserici, 
capele, vile, - cripte, superedificate eco
nomice, magazine, fabrici- ş. a. Amelio
rări de pământuri, regulări de nuri şi 
văi, acuaducte şi cloace comunale, iazuri, 
canale de mori, mori, fântâni comune 
şi arteziene ş. a. Devize de lucrări la 
cerere gratuit şi franco, Amintim, că 
consistorial archidiecesan de Alba-Iulia 
şi Făgăraş l’a numit pe dl. Negruţiu 
inginer archidiecesan.

A V I Z .

Dela 1 Aprile a. c. revista noastră 
să va expedă numai la adressa celor, 
cari până atunci vor trimite costul de 
abonament arătat în fruntea foaiei.

Rugăm deci din nou şi cu înzi- 
stenţă pe toţi st. abonenţi, cărora s’a 
espedat şi a primit numerii de până 
azi ai revistei noastre, să bnevoiească 
a trimite urgent; preţul abonamentului 
atât de mic la adressa administraţiunei 
»Bunul Econom« în Orăştie. Szâszvâros

Administraţiunea,

: f i i t i i m .

Se faoe tot mai cald. Ornito- 
logul german Scfruster vrea să dove
dească, că clima lg noi şi spre mează- 
noapte va fi tot mai caldă. El a ob
servat că multe ..paseri cântăţoare şi 
călătoare, cart pâftă acum se duceau 
vara în ţări mai Calde, de câtva timp 
tot mai mult rărbân şi earna la noi şi 
nu se prea prăpădesc de Irig. Afară 
de aceasta, paseri din ţinuturile polare, 
cari veniau cu droaia la noi, acum tare 
puţin vin. Schuster a mai observat, că 
în Germania trăesc în vremea din urmă 
astfel de paseri, cari până acum se gă- 
siau numai în zona caldă.

Cum vorbesc telegrafistele.
»N o i n’şvem nevoe să ne deschidem 
gura« zicea 6 cucoană telegrafistâ »şi 
totuşi putem să vorbim, să ne spunem 
glume şi să stăm la taifas. Odată eram 
într’o societate şi am văzut, departe de 
mine, pe o prietenă a mea. Ne plicti
seam amândouă Am fi stat de vorbă, 
dar’ nu puteam s’ajung nici eu la ea, 
nici ea la mine. Atunci am luat o chee 
şi am bătut pe spatele scaunului cu
vinte, ca la telegraf. Prietina m’a înţe
les şi mi-a răspuns. Am  vorbit mult 
aşa împreună. Puţini au observat bă
tăile cu cheia, dar’ nimeni nu ne a în
ţeles. Când voim noi telegrafistele să 
vorbim, când sunt alţii de  faţă, fără ca 
ei să ne înţeleagă, ne prindem de mână 
şi cu degetul ne batem una alteia în 
palmă semnele telegrafice. De multe- 
ori ne surprind, cei de faţă râzând şi

nu înţeleg de ce râdem fiind-că nu
mai noi ştim.

Odată eram la un concert plicti
sitor. In baucă, înaintea mea, sta o prier 
tenâ a mea. In vremea concertului eu 
i-am bătut mereu pe umăr cu degetul 
şi i-am spus fel de fel de glume, încât 
ea abia îşi ţinea rîsul. Dar’ am. păţit-o f 
Un domn, care sta lângă mine, să ener
vase şi-mi zise brusc: »Ia, te rog, ţi
n eţi gura!» Domnul era —• telegrafist 
şi-mi urmărea semnele. Fiind-că eu no 
îmi deschisesem de loc gura, şi el m’a 
provocat să mi ţin gura, am început să 
rîd ca o nebună».

Târgurile din Ungaria, Transilvania şi Banat.

Dela 26. Febr. până la 4. Mar. v. 1906.

Dum 26. Turda.
Luni 27. Almakerek. Reba veche. Bistriţa

(până in l Martie numai târg de- 
vite) Budapesta (ţine 14 zile). 
Cianadul sârbesc şi nemţesc. Cluj. 
Kecskerr.dt (până in 28-lea). Ola- 
fâlău mare.

28. Carţfalău. Ciachi-Gârbău (până 
în 1 Martie). Dezna.

1. Cagu. Orăştie.
2. Aletea. Baia de Cris. Gyorok.
3/ Berzova. Brad. (eom. Hunedoara). 

Goroslăul de Someş. Med>aş. Si
ghişoara. Timişoara (până în 7-lea 
în 3 lea târg de viţe cornute, 3—4 
târg de porci şi oi, 4— 5jârg de 
cai, si toate 5 zile târg de marfă).

4. Cubin.

Dumineca 2-a în Post, gl. 5, sf. 10.

Dum 26 P. Porfirie 11 Heracliu
Luni 27 P. Procop 12 Gregoriu
Marţi 28 Pi Vasiliu 13 Rosina
Mere. 1 M. Eudochia 14 Matilda
Joi 2 M. Teodot 15 Logm
Vineri 3 M. Eutropiu 16 Heribert
Sâmb 4 C. Gerasim 17 Gertrud ‘

Redactor reSp. A D R IA N  C R ISTE A

Marţi

Mere.
Joi
Vin.

Sâmb

că un medicament care furnisează organiz- 
mului puteri nouă, face posibil acestuia să 
oprească boalele ameninţătoare. Aceasta şă 
poate ajunge prin Emulz unea Iui Scott, care 
este un preparat plăcut la gust şi uşor de mis
tuit, din cea mâi fină unsoare de peşte medici
nală amestecată cu hipofosfiţi de var şi natron. 

Untura de peşte medicinală promovează 
formaţiunea de carne robustă iar’ hipofosfiţii 
întăresc nervii şi potenţează forţa vitală.

Pentru veritabila EM ULSIUNE a lui 
SCOTT garantează semnul adaus aici; »un 
pescar ducând pe spate o ştiucă mare.»

Se capătă în toate farmaciile.
Cu provocare la această foaie, trimi
ţând înainte 75 fii. în maree poştale 

serveşte cu sticlă de model
Dr. BUDAI EM IL 8— 10 

»Vdrosi gydgyszertăra» 
BUDAPEST IV., Vd'-zi-utcza 34/50.

o sticlă veritabilă costă 2 K. 50 fii.
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Nr. 156/1906.
Concurs.

Pentru conferirea alor două stipen
dii de câte 86 cor. din fondul Orâştiei, 
să escrie concurs cu termin de 30 
zile dela datul de jos.

La aceste stipendii pot concura 
studenţii şcoalelor medii din comunele, 
cari a contribuit la formarea acelui fond; 
în lipsa de reflectanţi să vor lua în 
conziderare şi cererile studenţilor din 
alte comune ale tracţului.

Concurenţii vor avea a produce: 
1, atestat de botez, 2. atestat despre 
starea marerialâ a părinţilor, 3. atestat 
de şcoală despre progresul dovedit în 
sem. ultim al anului curent.

Rugarea să va trimite la adresa 
subscrisului în terminal arătat.

Din şedinţa comitetului protopres- 
biteral gr.-or. al Orăştiei, ţinută la 31 
Ianuarie 1906.

Pentru of. protopresbiteral
V asilie  JDomşa.

protopresbiter.

3 7  c l o t a n l  m o r ţ i
J ...... ; J

a aflat dl J. S o h r din Oberaula
după împrăştietea renumitei paste

„ H A T T E N T O i r

(F E L IX  IM M IS G H , Delitzsch).,
■■.. r—--------- . ■> ,■ '3—7,

Să capătă în pachete, cu câte 
60 fii. şi cor. 1 60 la farmacia

Cine nu vrea s’o ia în seamă păcătueşte 
contra sănătăţii, propriii

cu marca de scutire ,3 brazi*, 
sunt încercate şi recomandate de toatei 
autorităţile medicale ca mijloc contra] 
tusei, răguşelei, catarrhului, fleg

mei şi a catarrhului cronic de . 
grumazi.

IA R17 atestaţe dovedesc că împlinesc I  
■ , ceea ce promit. f

Pachetul de 20 şi 40 bani să căpăta la ] 
farmacia

J6SEF  GRAfFIUS în Orăştie.

A I r T O l
4# v iţ4  4 t  & biU  -

precum şi capeţi (surcei) şi rădăcini de 
viţa de vie europeană şi americană,

să poate căpăta numai la
Prima şcoală transilvană de viţă de vie

din Mediaş fMedgyes)
a lui

Mihail Ambrosi,
proprietar de vii şi preşidiul comisiei de 

vierit al societăţii agricole săseşti din 
Transilvania.

pe care acest verme 
nimiceşte înainte 

de vreme. —  Deci
Mulţime de oameni sufăr ie limbricul lat, \
d f â  ^  ScCarf s ăT o t }
căpăta în preţ de 7 coroane^ nu ma i  d e l a j  Szăszvăros(lingăb iser, ref. nr. 66).

Semnele că cine are limbricul lat sunt următoarele:

O simţire rea neplăcută, zgârciuri de stomach, vomare, ardere pe piept ca-şi 
când sar ridica un nod spre gât Ameţialâ, nu are apetit de mâncare, iar’ une
ori foame foarte mare. Nu are chef de lucru, ,scuipă mult şi flegmă, râgâie a 
acru şi simte o mişcare în corp. Cercuri vinete la ochi, coloare palidă la faţă, 
slăbire în corp. La comandă să comunicaţi şi etatea! ‘fW  2-s

O  T I P O G R A F I E O  r r y j Q  r l i n â  în  m ărim e  d e  70 (O
\ J  y L C H J . l l l C A »  s tângin i in n e m ijlo -  !

foarte bogat asortată cu tot fe- cită  a p ro p ie re  d e  b ă ile  d in  G e o a g iu -F e -  |
Iul de maşini necesare, 11 regale red eu  (F e r e d o g y o g y )  să v in d e  d in  m ână |
mari şi tit re de toate caracte- liberă. —  L o c  p o ir iv it  d e  casă sau v ilă  j
rele, în stare bună de,lucru, or- pen tru  o a sp e ţii cari c e rce tea ză  a ces te  băi. j
namente, mobiliar, in c,ape e in- —  E ven tu a l, să cau tă un În trep rin ză to r, |
vestit un capital de peste 30 c a re -a r  fi ap lica t să z id ească  pe ace l lo c  i
mii co r, să vinde ctLprdţ foarte o v ilă  cu 6  od ă i du pă  un p lan  şi p re li-  1
redus din mână liberă: informa- m in ar s ta to r it d e ja  cu  4400  c o r . T e rn ii-  '
ţiuni amănunţite s i  dau la ad- nul d e  ed ifica re  până la  15 Iu n ie  n. a. c. ;

ministraţia acestei foi. In fb rm aţiu n i Ia adm in stra ţia  a ces te i fo i. |
~ ' .___________  . - i

Opuri —  

Bilete de log. 

Broşuri :=^r.r" 

Circulare — — 

Bil. de visiîâ 

Invitări 

Bilanţuri — 

Acţii =  = - r -  

Cap. de epis". 

Placate -  

Ord. de dans 

Adrese — 

Compturi — 

Note — i—. — - 

Preţ Curent. 

Anunţuri =—=■ 

Registre 

Imprimate=u; 

Couvcrte î r̂
Bilete de cun. 

Etc. ele. ctci

!W/JP.eRm

e prevăzută cu cele mai bune mijloace 
technice şi fiind bine asortată cu tot felul 
de caractere de litere din cele mai mo
derne, e pusă în poziţiune de a putea 
executa ori ce comande prompt, cu cea 
mai mare acurateţă şi cu preţuri ieftine. 
Totodată să îngrijeşte ca acelea să fie es
tetic lucrate, după cele mai nouă modele.

Până de prezent să bucură de spri- 
ginul celor mai îndepărtate oraşe. Dovadă 
aceasta despre promptitudinea şi acurateţa 
cu care efectueşte ori-ce lucrare.

Ca prima tipografie românească în 
acest mare comitat, să roagă de binevoi
torul sprigin al institutelor româneşti şi 
al privaţilor. .y»

Tot aci să tipăreşte: Comandele
„BUNUL ECONOM'1 din afară să
revistă ptru agricultură 
industrie şi comerciu. efectueso repede!
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Societate pentru asigurări de viaţă în New-York.
Averea institutului la 31 Decemvrie 1904 a fost

2.284.862.000 franci.
Contractele dela >The Mutual» sunt neatacabile după 
doi ani dela datul subscrierii. După un an de valabilitate 
să plăteşte suma asigurată. şi în cas când moartea a pro
venit din sinucidere sau duel. Contractele dela Mutual 
sunt libere de ori-ce restricţiuni atât cu privire la locuinţă 
si călătorii cât şi cu privire la împlinirea datorinţei m i
litare în cas de răsbel pe u«cat şi pe, apă. Afară de 
aceasta acei indivizi cari sunr în armata comună ces. şi 
reg., la marină, precum şi reservişti dela armata teritorială 
(honvăd) şi glotaşii în Cas de mobilizare şi resbel sunt 
asiguraţi cu valoarea deplină a sumei asigurate^ din 
contract fără cea mai mică deţragere şi fără de a se' 

plăti pentru acest favor vre-o taxă deosebită.

Agentura principală în Ungaria: ■ ■ -
Budapesta, VI., Andrăssy-ut 20.

Totfelul de îndrumări ş i, desluşiri se dau cu plă
cere şi la administraţia acestei foi. ;*r>-52

Patent Nr. 86967.
Nu e crucea lui Volta. . Nu e mijloc secret

şi înviorează pe lângă garanţie
Deosebită atenţiune l  )  e a se da împreju
rării, că acest aparat vindecă boale vechi
(190) de 20 de ani. iot—

Aparatul acesta vindecă şi foloseşte contra durerilor de cap şi dinţi, migrene, 
neuralgie, tmpedecarea circulaţiunii sângelui, anemie, ameţeli, ţiu ituri de ureche, bă
taie de inim ă, şgâreiuri de inimă, -turna, auzul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei 
de mâncare, rleţaiă  la m âni ţ i  la picioare, reuma, podagră, ischias, udul în pat, in 
fluenta pinsomnie, epilcsia, circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor boale 
etri ia tractate normală "a medicului se vindecă prin electricitate. In  cancelaria 
mia se află atestate incurse din ţoale părţile lum ii, cari pretuesc cu mulţămire inven- 
ţianca mea ţ i  ori-cine poate examina aceste atestate. Acel pacient, care în decurs 
de 45 zile nu se va vindeca i-se retrimite banii. Unde ori-ce încercare s’a 
constatat zadarnică, rog a proba aparatul meu. Atrag, atenţiunea P. T. public 
asupra faptului, că aparatul meu nu e perm is s i  se confunde cu aparatul * Volta* 
deoare-ce „Ciasul-Volta“ atât în Germania cât şi în Austro-Ungaria a fost 
oficios oprit fiind nefolositor, pe Când apăratul meu e în  genere cunoscut, aprţţiat ţi  
Cercetat. Deja eftinătatea crucei mele electro magnetice o recomandă îndeosebi 
Preţul aparatului mure e 6 cor. I Preţul aparatului mic e 4 cor. 

folosibil la morburi cari nu sunt folosibil la copii şi femei de
mai vechi de 15 ani. | constituţie foarte slabă!

Expediţie din centru şi locul de venzare pentru ţeai â şi streinătate e :

MflLLER ÂIiBERT, Budapesta, n 8m̂ dî!ii^ :co1̂

Maşini de^Alexanderwerk pentru tocat carne.
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Fortna O, S, U. Forma SS. U. T. Forma UU,

M ă r im e a : Q  R  R R  S  S S  U  U U  T  cuţitul pe roata de învârtit(

taie pe mi nulă: ‘ 4 Va V* 1 1 l'/4 l 1/* l3/4 kgr.
Preţul: K. 410, 4‘90, 6 50, 7 80- 7 5Q, U 20,1460. 25 —.

Ac'ţindu-i-se o pâlnie ce costă 40 fii. se 
\ poate folosi fiecare din acestea maşini şi la 
> umplut de cârnati. Maşini de tot micuţe pentru 
Stocat carne .COLIBRI» costau 2 cor. 50 fileri.

Proprietar-editor: VASILE DOMŞA. Tip. Institutului tipografic j,Minerva“ în Orăştie


